

# 双十一：健康类保险或成新宠

今天是双十一，各行业都紧盯销售额，保险行业也不例外，在2016年，消费类保险就创造了单日6亿笔的记录，成为全球保单量最大的险种。2017年，慧择保险用户服务中心总监吕亚表示，将看好健康险，认为该类险种将持续受欢迎。 ■ 刘民江

## 消费者购保趋理性

随着互联网保险市场的不断开放与规范，以“互联网原住民”为主导的85后、90后年轻消费主体，对于保险的认知越来越强，在选择保险产品的时候也日渐理性。而用户移动支付的消费使用习惯的养成，一定程度上也带动了互联网保险销售的走俏，特别是第三方互联网保险平台，凭借其产品优势和专业服务逐步受到了青睐。

《2016中国互联网保险行业发展报告》显示，第三方平台已成为中国互联网保险的最大销售渠道，2015年销售额为1487.29亿元，远超互联网保险公司自营平台的746.66亿元。

“今年明显感觉到，互联网上购买保险的用户群体年龄层次上又年轻化了，说明整个国民对保险的认知是越来越强”。吕亚分析称，“26~35周岁是互联网保险平台上购买保险的主力军，这些用户大多成家立业，为人父母，不仅是担忧自己的健康风险，为孩子考虑保障的人数也越来越多，所以推出的相关家庭组合保障计划很受欢迎”。

## 保障型产品走俏 健康险消费成新宠

“每逢双十一，这个阶段的用户咨询量和整个

电商的大环境一样，咨询量大幅提升，员工加班加点持续收单，保费也是持续攀升。”吕亚说道。

来自互联网保险电商平台慧择网“双11”数据报告显示，2016年双11当天保费较2015年成长570%，投保单提升955%，客户数增加972%，服务用户猛增将近15倍的数量。在险种方面，健康险的销量独占鳌头，超越了往年“一路高歌”的理财险，而旅游险及理财险则位居其后，各占一半。

吕亚预测，今年健康险种还将持续受欢迎，主要有消费型健康险和储蓄性健康险。健康险主要有消费型的健康险和储蓄性健康险，消费型健康险价格便宜，性价比高，更侧重健康保障。储蓄性健康险除了有健康保障之外，还有寿险保障，同步兼顾了储蓄功能。

## 保险理赔诉讼时效是多久？

### 案情简介：

郭某作为投保人与某保险公司订立机动车交强险合同：被保险人为郭某；保险期间自2015年5月30日起至2016年5月30日止；其中死亡伤残赔偿限额11万元、医疗费用1万元。

郭某驾驶机动车外出与沈某发生碰撞，造成车辆损坏及沈某受伤后经医院抢救无效死亡的交通事故。郭某向沈某配偶支付损害赔偿费共计60万元，垫付的医疗费票据共计39000元。经公安交管部门认定，郭某负事故同等责任。事故发生后，郭某与保险公司就损失赔偿未能达成一致，郭某诉至法院主张保险公司在交强险承保范围内赔付死亡赔偿金11万元、医疗费1万元。保险公司方面表示郭某的保险合同已经超过一年诉讼时效，所以不同意赔偿。

### 案件审理

法院认为，本案中，双方的争议焦点是郭某诉请是否超过诉讼时效。首先，郭某在保险期间内造成第三者的损失，属于交强险的保险责任范围，保险公司应当按照保险合同约定进行赔偿。其次，本案属于财产保险合同纠纷，根据《保险法》相关规定，人寿保险以外的其他保险的被保险人或者受益人，向保险人请求赔偿或者给付保险金的诉讼时效期间为二年。所以以保险公司提出的保险金已经超过一年诉讼时效而不同意赔偿的抗辩意见，法院不予采纳。最终，法院判决保险公司于判决生效之日起十日内在交强险限额内赔偿原告郭某12万元。

### 保险赔偿诉讼时效如何规定的？

根据《保险法》的规定，人寿保险以外的其他保险的被保险人或者受益人，向保险人请求赔偿或者给付保险金的诉讼时效期间为二年，自其知道或者应当知道保险事故发生之日起计算。人寿保险的被保险人或者受益人向保险人请求给付保险金的诉讼时效期间为五年，自其知道或者应当知道保险事故发生之日起计算。

被保险人以外的受害人人身伤亡保险如何赔偿？

根据《机动车交通事故责任强制保险条例》第二十一条规定，被保险机动车发生道路交通事故造成本车人员、被保险人以外的受害人人身伤亡、财产损失的，由保险公司依法在机动车交通事故责任强制保险责任限额范围内予以赔偿。道路交通事故的损失是由受害人故意造成的，保险公司不予赔偿。

### 保险合同何时生效？

根据《保险法》第十三条规定，投保人提出保险要求，经保险人同意承保，保险合同成立。保险人应当及时向投保人签发保险单或者其他保险凭证。保险单或者其他保险凭证应当载明当事人双方约定的合同内容。当事人也可以约定采用其他书面形式载明合同内容。

依法成立的保险合同，自成立时生效。投保人和保险人可以对合同的效力约定附条件或者附期限。 ■ 刘纯

## 巨额保单 保险受益人该如何填？ 什么是保险受益人呢？

黄先生于去年初为自己投保了一份保险，包括各种保额累加达到100多万。后来黄先生因为意外去世，王女士及时报案却发现保单的赔付出了问题。直到去年年末，遗孀王女士才备齐申请资料并递交至客服柜台受理。理赔人员核定累计给付130万元。前后耗了一个月的时间才办完这件事情。

出现这种保单赔付问题，是因为黄先生的保险收益人是法定受益人。那么什么是保险受益人呢？

### 1. 保险受益人概念

受益人是指人身保险合同中由被保险人或者投保人指定的享有保险金请求权的人，受益人可以法定也可以指定。

### 2. 如果已经指定受益人

发生意外事故后，指定受益人可以向保险公司提供能够证明你享有受益权的身份关系证明。对于指定受益人来说，指定受益人可以亲临保险公司办理或委托他人代办，无需提交复杂的法定受益人证明材料，即可及时兑现保险责任。而且，最关键的是——保险公司直接将保险金赔付给指定受益人，外部的债权人无权要求从保险金中得到受偿，同时可免征税费，指定受益人将获得直接而完整的赔偿金。

### 3. 要是没有指定受益人

如果没有指定受益人，那么法定继承人可就麻烦了。根据法律和实际惯例，被保险人身故后，未指定受益人的保险金往往被认定为遗产，一旦被认定为遗产，那就失去了避债避税的功能。即使不涉及债务、税收，但是有多个继承人的话，那么这些保险金一定会成为法庭上多名亲属争夺的目标。

### 填写受益人时需注意什么？

#### 1. 受益人要符合条件

“《保险法》第31条要求，投保人在订立保险合同时必须对被保险人具有保险利益。具有保险利益的关系人包括本人、配偶、子女、父母；或者其他与投保人有抚养、赡养或者抚养关系的家庭其他成员、近亲属；与投保人有劳动关系的劳动者。”

一般来讲，多数人寿保单的受益人都在直系亲属里选择。

#### 2. 部分合同需要被保险人同意

法律规定以死亡为给付保险金条件的保险合同，需要经过被保险人同意并认可保险金额。说白了，受益人不能想加上就加上，被保人要是不同意，那也是空想。

#### 3. 保险受益人指定应当明确

指定应当明确，关于受益人的名字、身份信息应当准确，避免出现妻子、孩子这样非常不明确的称谓。

### 注意事项：

#### 1. 指定多人为受益人要慎重

出现这种情况下，小编建议明确受益顺序和份额，如未确定份额，按照法律规定，各受益人将按相等份额享有收益权。

#### 2. 变更受益人要走正式程序

合同处于有效期内，保险事故未发生前，经被保险人同意，投保人可以变更受益人，但是一定要以书面形式通知保险公司，避免日后不必要的纷争！ ■ 云掌

## 六安市金安区举办第三届中小学生田径运动会

11月10日上午，金安区第三届中小学生田径运动会开幕式在毛坦厂中学东城校区隆重举行。全区共有33支代表队2300多名运动员、教练员、裁判员和表演人员参加了开幕式。

开幕式上，金安区常委、宣传部长张敏宣布开幕，金安区教育局党组书记、局长韩怀国致开幕词，该区毛坦厂中学校长韦发元致欢迎词，裁判员、运动员代表分别宣誓。在激昂的运动员进行曲旋律中，在国旗护卫队的引领下，会徽方队、彩旗方队、运动员方队、裁判员方队，迈着铿锵有力、矫健整齐的步伐，精神抖擞、意气风发地依次走过主席台，接受检阅。

在方阵列队结束后，丰安小学带来了鼓号队表演，清水河学校带来韵律操表演，外国语学校带来扇子舞，皖西路

小学、三里桥小学、汇文中学、清水河学校联袂带来拉拉操表演，丰安小学带来集体球操。充分展现了该区学生朝气蓬勃、顽强拼搏的精神风貌。

此次比赛分小学组、初中组、高中组三个组别，在三天半时间里，1235名运动员们将在百米短跑、跳远、跳高、实心球等28个项目中展开激烈比拼。

近年来，金安区深入推进素质教育提升工程，持续加强学校体艺特色培育，积极开展阳光体育运动，促进中小学生身心健康和谐发展。该区相继组织开展了拉拉操比赛、汉字听写大赛、中小学体育工作评估、器乐演奏大赛、网络知识竞赛等活动。全区各校开设舞蹈、黄梅戏、音乐、美术等各类兴趣小组500多个，成功创建足球、禁毒、法制、国防、科普等各级各类示范校60多个。 ■ 陈明通